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“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

广西钦州市2015-2016学年八年级生物下学期期末考试试题（B卷）

一、 选择题 

1.已知某个体基因型为AaBb，据此作出的下列推断中，正确的是（ ） 

A．如果该个体只有一个亲本，其基因型肯定也是AaBb 
B．如果该个体有两个亲本，其基因型肯定分别是aabb和AABB 
C．该个体产生的配子类型及比例肯定是4种，各占25％ 
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D．该个体自交产生的后代中肯定存在着aabb基因型个体 

2. 两栖动物在地球上曾经一度繁盛，从2.25亿年前至今，两栖动物走向衰退，种类减少，分布范围减少，主要原因是（　　） 

A.环境污染                             B.人类大量捕[image: image2.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




捉两栖动物 

C.气候干燥，部分地区出现了干旱和沙漠   D.大量的两栖动物发生了变异 

3. 艾滋病病毒(HIV)最初侵入人体时，HIV会迅速繁殖，人体免疫细胞在受到HIV攻击时也会迅速增多，并摧毁大多数HIV，但不能将其彻底消灭。HIV经过一段时间的潜伏繁殖，逐步侵袭人体的免疫系统(即人体抵抗各种外来感染的自然防卫系统)，降低并最终破坏人体的免疫功能。下列表示HIV感染人体后，体液中HIV浓度和免疫细胞浓度的变化过程，其中正确的是(　　) 
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4. 某细胞中有两对基因，分别位于两对染色体上，下列图解中正确的是(　　) 
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5. 父亲有耳垂(A)为显性，母亲无耳垂(a)为隐性，生下的女儿无耳垂，则父亲的基因组成是(　　) 

A．AA B．Aa C．aa  D．AA或Aa 

6. 下列动物的发育过程不属于变[image: image6.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




态发育的是（  ） 

A．蝗虫 B．青蛙 C．蜜蜂 D．山羊 

7. 下列动物中不是鱼而是两栖动物的是 … （　　） 

A.鲳鱼   B.鳕鱼 C.娃娃鱼  D.带鱼 

8. 俗话说“蛙满塘，谷满仓”，青蛙是“田园卫士”，人类的好朋友。一只青蛙一年平均要吃掉15000只昆虫，其中绝大多数是害虫。下列有关青蛙生殖和发育过程的描述，错误的是 

A．小蝌蚪用鳃呼吸                B．雄蛙鸣叫是为了求偶抱对 
C．雌蛙产在水中的卵是受精卵      D．成蛙水陆两栖，用[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




肺和皮肤呼吸 

9. 下列疾病中，不属于遗传病的是 

A．先天聋哑      B．色盲      C．艾滋病       D．血友病 

10. 下列传染病中除哪项外，其他传染病都是由病毒侵染引起的（　　） 

A.乙肝     B.口蹄疫   C.炭疽病    D.禽流感 

11. 下列疾病中，属于传染病的是（　　） 

A.肺结核    B[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




.贫血   C.高血压    D.近视眼 

12. “稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”繁殖季节，雄蛙的鸣囊鼓起，叫声响亮，其目的是（　　） 

A.吸引雌蛙    B.吓退敌人    C.表示体外受精完成    D.诱食昆虫 

二、 综合题 

13. 青蛙具有惊人的捕食昆虫的能力，是庄稼的保护神。但有些人为了赚钱，大量捕捉青蛙，造成生态失衡，农业害虫成灾。你能分析回答下列问题吗？ 
（1）青蛙生存的适宜环境是怎样的？（2分） 
（2）保护青蛙刻不容缓，为此，你应该怎样做？（3分） 

14. 已知控制有耳垂的基因（D）是显性基因，控制无耳垂的基因（d）是隐性基因．现有一个家庭，父亲的基因组成是Dd，母亲的基因组成是dd．请根据如图所示的遗传图解[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




分析回答问题． 
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（1）在人的体细胞中，控制性状的基因一般是 　  　 （填“单独”或“成对”）存在的． 
（2）图中精子①的基因组成为 　 　 ． 
（3）子女③表现的性状为 　 　 （填“有耳垂”或“无耳垂”）． 
（4）子女④的基因组成为 　 　 ． 
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（5）我国婚姻法禁止有 　 　 和三代以内的旁系血亲等近亲关系的人结婚，其科学依据是近亲结婚所生子女的遗传病患病率很高． 

15. 传染病流行的三个基本环节和防御措施是什么？ [image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E





三、 填空题 

16. 两栖动物的生殖和幼体的发育必须在    完成，幼体要经过变态发育才能上陆地生活。 

17. 号称“DNA之父”的美国诺贝尔奖得主詹姆斯沃森，得到了一份特殊的礼物：载有他本人的完整基因组图谱的一张DVD光盘，这也是世界上破译出的第一份“个[image: image13.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




人版”基因组图谱。请根据材料分析： 
⑴ 在沃森的基因组中，所有基因一半来自 ，一半来自   。 
⑵ 构成沃森人体的“蓝图”和“主要构件”是   （填序号）。 
A、基因和蛋白质 B、蛋白质和基因 
⑶ 假设卷舌是由显性基因控制的性状，沃森的父亲不卷舌，母亲卷舌，那么沃森卷舌的概率为    %或    %。 

18. 蝌蚪和成蛙在形态结构和_____________上有显著的不同。 

19. 孟德尔在研究豌豆高茎（纯合）植株和矮茎（纯合）植株的杂交实验中，发现把高茎植株与矮茎植株进行杂交，得到的后代(叫子一代)全部为高茎植株。如果将子一代的高茎植株自花传粉，得到的后代(叫子二代)中除高茎植株外，又出现了矮茎植株。请分析回答： 
(1) 子二代植株除高茎植株外，又出现了矮茎植株，这种现象称为    。 
(2)在高茎和矮茎这一对相对性状中，显性性状是    。 
(3)若以“A、a”字母来表示这对基因，则[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




子一代的高茎豌豆的[image: image15.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




基因组成是    。 
(4)在子二代中，高茎豌豆的基因组成是    。子二代高茎豌豆植株出现的比例是 。 

20. （8分）分析下列材料，回答相关问题： 
甘薯（地瓜）是我国重要的能源作物之一，是许多地区生产燃料酒精的主要原料。甘薯主要成分淀粉的品质决定着它工业应用价值的大小。2009年10月，我国科学家成功培育出淀粉品质改良的转基因甘薯，而且田间种植试验获得成功。 
（1）甘薯的生殖方式一般为    ，植株淀粉含量丰富的器官是   。 
（2）在利用淀粉生产酒精的过程中，先后用到的两种微生物为    ；细菌与这两种微生物相比，其细胞结构的典型特点是   。 
（3）甘薯可食用，其主要成分在人体内进行化学性消化的场所为    ；简述人体最主要吸收器官的结构特点   。 
（4）请简要写出转基因甘薯的培育过程： 

四、 判断题 

21. 高茎豌豆AA与矮茎豌豆aa杂交后，矮茎基因就从后代消失了。 （  ）

22.流感多发季节，老师在教室洒醋、熏艾条是为了控制传染源。    （   ） 

23. 引起传染病的病原体主要细菌、病毒、寄生虫等． 　 　       （  ） 

24. 特异性免疫和非特异性免疫一样，都是人生来就有的。         （   ）

25. 高茎豌豆AA与矮茎豌豆aa杂交后，矮茎基因就从后代消失了。 （  ）

五、 实验题 

26. 下图是植物组织培养流程图，据图回答下列问题。 
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（1）假设在A瓶内是某木本植物的一段茎尖，经过组织培养，能长成一株植物，那么，这段茎尖可称为________。[image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




 

（2）在培养时，瓶中应保持________条件。B瓶内的结构可称为________。 

（3）你认为，进行组织培养的理论依据是：_______________________________ 

________________________________________________________________。 

（4）植物的组织培养对农业生产有什么重大意义？ __________________________ 

________________________________________________________________。 

答案:
一、选择题
1、 A2、C3、  A4、 C5、B6、 D 7、C8、 C9、 Ｃ 10、C 11、A 12、A 

二、综合题
13、 （1）水质良好的池塘、小溪流边的潮湿地带。 
（2）要做好保护青蛙的宣传工作，坚持与乱捕青蛙的行为作斗争  

14、 （1）成对；（2）d；（3）有耳垂；（4）dd；（5）直系血亲． 
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15、 三个基本环节：传染源、传播途径、易感人群 
预防措施：控制传染源、切断传播途径、保护易感人群 
三、填空题
16、 水中 17、 父亲母亲 A [image: image19.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




 50  100 18、 生活习性 
19、 （1） 变异  （2） 高茎  （3） Aa  （4） AA或A a 75 （34） 
20、 （1）无性生殖  根 （2）霉菌和酵母菌 无成形的细胞核 
（3）口腔和小肠 小肠内壁有环形皱襞；皱襞上有许多绒毛突起；绒毛内有丰富的毛细血管 
（4）将决定淀粉高品质的（目的）基因分离出来；在体外巧妙地（与甘薯的基因）进行拼接组合然后转入甘薯体内，使甘薯含有制造高品质淀粉的（目的）基因 
四、判断题
21、 × 22、 错 23、 对 24、 错 25、×

五、实验题
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6、（1）外植体 

（2）无菌　愈伤组织 

（3）植物体的每一个活细胞，在适当的离体条件下，都具有重新形成一个完整植株的潜在能力 

（4）培育优质高产的经济作物，迅速繁殖名贵花卉等 
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